

ČSOB a ERA pro podporu regionů*

Seznam vítězných projektů Velkých komunitních grantů ČSOB

Obec Libochovičky - „Obnova kulturní krajiny v Libochovičkách“

Místo realizace: obec Libochovičky, okres Kladno, Středočeský kraj

Malá obec Libochovičky má přibližně 55 obyvatel. Její fungování a její vnímání ze strany místních se během posledních 3 let výrazně změnilo – dnes je mnohem více založena na dobrovolnickém, ale přitom odpovědném přístupu podporovaném důsledným uplatňováním komunitního plánování. Důležitým impulsem pro tuto změnu bylo zapojení obyvatel do úprav okolí rybníka v centru obce. Cílem této vesničky je usilovat o rozvoj tradičních vztahů a hodnot a s minimem finančních prostředků výrazně zlepšovat kvalitu života a životního prostředí. Důkazem upřednostňování zájmů veřejných a komunitních před zájmy soukromými může být i fakt, že všichni zastupitelé obce včetně starosty a obou místostarostů se v letošním roce vzdali svých nároků na odměny.

V rámci tohoto projektu dojde k obnově krajiny a krajinných prvků v okolí Libochoviček, jež musely v minulosti ustoupit zemědělské činnosti. Zároveň by měl projekt vlít novou energii do žil obyvatel obce a opět je spojit při společné práci na něčem novém. Občané byli zapojeni již do plánu cest, mezí, remízů a zeleně v rámci pozemkových úprav. Nyní se uskuteční další plánovací setkání, ze kterého vzejdou hlavní priority dalšího snažení. Po vytyčení pozemků, kterých se budou úpravy týkat, přijdou na řadu vlastní práce na úpravě okolní krajiny. Výsadba zeleně, zatravnění cest, zušlechtění stávajících luk, to vše bude realizováno svépomocí na dobrovolnických brigádách za účasti místních.

TOPLAND BRD o.s. – „Cesta otevřená“

Místo realizace: obce Spálené Poříčí a Blovice, okres Plzeň-jih, Plzeňský kraj

Občanské sdružení TOPLAND BRD pocházející ze Spáleného Poříčí vzniklo teprve v červenci tohoto roku. Jeho členové, obyvatelé obcí na úpatí Brd, jej založili z chuti a odhodlání udělat něco pro místo, kde žijí. První aktivitou občanského sdružení je obnova historického křížku stojícího na nedalekém vrchu Vusenice.



Z grantu ČSOB zrealizuje sdružení svůj první velký projekt na obnovu někdejších pěších spojnic mezi obcemi Spálené Poříčí a Blovice. Dojde tak ke sblížení obou městeček ve smyslu fyzickém i lidském. Podnět k obnově historických cest vzešel přímo od místních obyvatel v rámci realizovaných veřejných setkání. Cesta zároveň symbolicky propojuje dva židovské hřbitovy, a bude tak i připomínkou na dnes již neexistující místní komunitu. Do příprav i samotných prací se kromě obou obcí a jejich obyvatel zapojí i široké spektrum spolků a organizací (např. Klub českých turistů, žáci a studenti Základní a Církevní střední odborné školy, Ekocentrum ČSOP, Ústav umění a designu Západočeské univerzity v Plzni ad.). Konkrétně se budou místní obyvatelé účastnit prací na odstraňování náletových dřevin, úpravě povrchu cest, výsadbě stromů a keřů či sběru materiálu na informační tabule. Studenti místní střední školy se budou v rámci svých odborných praxí zabývat plánem výsadeb i následným projednáváním návrhu s úřady a veřejností. Mladí výtvarníci, studenti Ústavu umění a designu plzeňské univerzity, navrhnu a vytvoří krajinný mobiliář, který by měl v budoucnu lákat k procházkám a zastavením. Zapojení mladých lidí do ovlivňování budoucího vzhledu krajiny a tím i podpoření jejich vztahu a zájmu o místo, kde žijí, je pouze jedním z mnoha pozitivních aspektů tohoto projektu.

Čmelák – Společnost přátel přírody – „Mokřady Jablonné – místo pro lidi i pro přírodu“

Místo realizace: obec Jablonné v Podještědí, okres Česká Lípa, Liberecký kraj

Občanské sdružení Čmelák - Společnost přátel přírody je regionální neziskovou ekologickou organizací spojující praktickou ochranu přírody s ekologickou výchovou a občanskými aktivitami. V Libereckém kraji působí již od roku 1994 a v současné době čítá téměř 600 členů. Do svých aktivit organizace zapojuje veřejnost, školy a občanská sdružení, stejně jako firmy.

Projekt „Mokřady Jablonné – místo pro lidi i pro přírodu“ je určitou odpovědí na tradičně pasivně pojímanou ochranu přírody, která není schopna efektivně čelit zastavování a dalšímu využívání krajiny, jehož důsledkem je snižování biodiverzity zejména v příměstském prostoru. Na mokřadních pozemcích poblíž zámku Nový Falkenburk u města Jablonné v Podještědí vzniká díky práci organizace soustava nových tůní a mokřadních ploch. Za podpory ČSOB připraví sdružení ve spolupráci s místními obyvateli – budoucími uživateli místa – projekt na vybudování navazující návštěvnické infrastruktury a na druhou etapu revitalizace vodního toku a



tůní, tak aby místo maximálně vyhovovalo potřebám místních. Místní lidé budou přímo zapojeni do plánování sítě cest, povalových chodníků, vyhlídkových plošin a dalších rekreačních prvků, ale také do úklidu lokality od černých skládek či výsadby stromů, keřů a mokřadních rostlin. Projekt je unikátní právě v propojení podpory zvyšování biodiverzity se vznikem místa pro rekreaci lidí. Sdružení chce prostřednictvím realizace tohoto projektu dokázat, že na relativně malé ploše v lokalitě Mokřady Jablonné mohou vedle sebe existovat místa s výskytem vzácných mokřadních a vodních druhů živočichů a rostlin a koupací jezírko sloužící lidem.

